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УРОКІПРАВЕРКІУ БЕЛАРУСКАИ
ПАРТАРГАНІЗАЦЫГ

Асаблівае становішча Беларус*  
хай совецкай соцыялістычнай рас- 
публікі як напыянальнай рэспуб- 
лікі, якая мяжуе з капіталі- 
стычным Захадам, вызначыла 
асаблівхоці і выключиую адказ- 
насць комуністычнай парты! Бела*  
русііяе кіраўніцтва ў правядзен- 
нітакога важнейшага палітычпага 
мерапрыемства, як праверка парт- 
дакументаў.

Пагранічнае становішча Белхру- 
сі спахушае ўсякага ролу контр*  
рэволюцыйныя, белагвйрдзейскія, 
шпіёнскія і буржуазна-нацыяналі- 
стычныя элементы на тое, каб са- 
мымі рознымі шляхамі пралезці 
ў ІСП(б)Б для падрыўной работы. 
Праверка партийных дакументаў 
наказала тэта з усёй відавоч*  
насцю.

Дарэволюцыйная Беларусь, пад- 
няволеная царскай Расіяй, з’яў- 
лялася эканамічна адсталай кра- 
інай, якая не мела магутнага ін- 
дустрыяльнага пролетариата і 
буйных пролетарскіх цэнтраў. У 
беларускіх гарадах пераважала 
дробная буржуазія (дробныя ганд- 
ляры, саматужніМІ, рамеснікі). 
Сельская гаспадарка знаходзіла- 
ся на вельмі нізкім узроўні. Па*  
меіпчык. пан і кулак на вёсцы 
адыгрывалі дамінуючую ролю. 
Асабліва вяліка была адсталасць 
Беларусі ў галіне культуры. Раз- 
віццё класавай барацьбы усклад- 
нялася шматнацыянальяым скла
дам народа^, насяляючых Бела*  
русь.

Па гэтлй глебе і развіваўся на 
тэрыторыі сучаснай Беларусі рад 
контррэволюцыйных, нацыяналі*  
стычных і дробнабуржуазных пар. 
тый, як Бунд, эсэры, меншавікі.

Для таго, каб уясніць сабе ўсю 
складанасць абстаноўкі, у якой 
комуністычнай партыі Беларусі 
прыходзілася адстойваць справу 
вялікай пролетарскай рэволюцыі, 

*) Артикул перадрукаваны з 
журнала «Партийное строитель
ство» № 5.

трэба мець тАксама на ўвазе, 
што прйцоўныя масы Беларусі 
перажылі няменкую акупацыю, 
польскую акупацыю, бандытызм 
і цэлы рад эсэраўскіх паўстан*  
няў.

Факты гавораць аб тым, што 
эсэры выбралі тэрыторыю Бела
русь як адну з баз для збірання 
сваіх сіл і як плацдарм для 
контррэволюцыйных выступле>»- 
кяў супроць совецкай улады пры 
прамой і непасрэдній дапамозе 
імперыялістычных інтэрвентаў.

Побач з адкрытымі форма мі 
контррэволюцыйнай барацьбы су
проць совецкай улалы класавы 
вораг дзейнічаў таксама і за*  
маскаванымі шляхамі.

Раслрацоўка раду матэрыялаў у 
сувязі з праверкай партдакумен- 
таў у комуністычнай нартыі Бе
ларус! наказала, што яшчэ ў 
першыя гады рэволюпыі, калі 
К11(б)Б арганізацыйна толькі 
аформілася, а сілы ўсёй партыі 
былі накіраваны на арганізапыю 
перамог у грамадзянскай вайне, 
контррэволюцыйныя, дробнабур- 
жуазныя наныяяалістычныя пар
ты! прасунулі ў наш совенкі 
апарат і ў рады комуністычнай 
партыі цэлыя трупы сваіх лю- 
дзей для вялзення падрыўной, 
контррэволюцыйнай работы.

Замаскаваныя метады барацьбы 
класавага ворага атрымалі свае 
найбольшае развіццё к таму ча
су, калі мы адбілі напад ійтэр- 
вентаў знадворку, вызвалілі Бе
ларусь ад нямспкай і белаполь- 
скай акунацый і разграмілі сілы 
домарошчанай контррэволюцыі. 
Іменна ў гэты перыяд аораг, бу- 
дучы раэбітым у адкрытым баю, 
прадаўжае барацьбу другімі шля*  
хамі: вораг надзявае маску, ім- 
кнецца пранікнуць у партыю, у 
совецкі аларат, каб захаваць, та- 
кім чинам, свае кадры і васці 
разлагаючую, контррэволюцыйную 
работу знутры.

Тактика даурушніцтва стано- 
віцца адной з форм барацьбы на- 

цыяналістычных контррэволюцыя- 
нераў супроць совецкай улады. 
Адзін з віднейшых прадстаўнікоў 
беларускай нацыяналістычнай 
контррэволюцыі, ігнатоўскі, эсэр 
з 1904 года, удзельнік Яраслаў- 
скага паўстання, у далей шым 
ріскрыў прызначэнне гэтай таж- 
тыкі:

«Я прызнаю, гпто з моманту 
ўступлення ў партыю я вёў свя- 
домую двайную палітычную ігру_ў 
інтарэсах ажыпцяўлення ідэалаў 
беларускай контррэволюцыйнай ін- 
тэлігеяцыі. -Іменна зыходзячы з г?- 
TAi^a, я напярэдадні ўступлення ў 
болыпэвіцкую партию ўмовіўся з 
відяейгпымі лідэрамі напыянал-дэ- 
макратычнага беларускага руху, 
маімі прыяйелямі па эсэраўскай 
партыі, у прыватнасці з Крычэў- 
скім Пятром, нерад яго ўходам 
э Менска за кардон, што на роз
ных налітычяых участках, дзе 
мы будзем прапаваць, дапама- 
гань таржаству агульнай бела
рускай справы. Таму я сивяп- 
джаю паказанні ІІвікевіча, што я 
з Крычэўскім разытоўся па фор
муле: «Ты ідзі праиавапь для Бе
ларуси на Захад, а я найду пра*  
павань на Ўсход...

Таксама савярджаю настуннае 
месца з паказанйяў Цвікевіча, 
якое ён чуў за граніцай ад маіх 
палітычных прыяцеляў па эсэрау- 
скай партыі: «Калі мы пакідалі 

I Менск, то Ігнатоўскі гаварыў 
нам: «Нічога, хлопцы, мы будзем 
•гут лаяпь вас, а вы ва граніцай
лайпе пас, а ад гэтага агульная
беларускАЯ справа толькі выи
грав».

Або вось другі, не мент яркі 
дакумент, сивярджаючы пераход 
класавага ворага да новай такти
ки «Мы рэкаменлавалі беларусам 
уступаць у партыю, каб яны 
маглі займапь атказныя пасты і 
весці палітыку ИрыгпчэНавч і Ба- 

I ліцкага. Таму мы віталі ўсякага 
1 бвларуса, уступіўпіага ў партыю.

(Працяг — на 2-й стар.).



УРОШ ПРАВЕРКІ Ў БЕЛ АРУ СК АЙ 
ПАРТАРГАНІЗАЦЫІ

(ПРАЦЯГ. ПАЧАТАИ — НА 1-Я СТАР.).

.Нам трвба баварусізамйь пар
тию і мець там сваіх людэей, на- 
'ншшыістычна настроены*  бела- 
русоў. Гата вярбоўкі ў партию 
іжбілася.тмк скаваиь, для абаро- 
ми нашага тыла, з аднаго боку, 
а э другога боку, трзба было 

'ўсюды мець сваіх людзей» (з па- 
#мазания? нацыянал-дэмакрата 
wltkika па справе СВБ).

Такая была тактика контррэво- 
.люиыйных беларускіх эсэра?, в'ы- 
■ ступаўшых пад найыяналістыч-
<мым сцягам.

Прыкладпа такой-жа тактыкі 
Іпрытрымліваліся і бунда? цы. У 
свой час віднейгаы кіраўпік бун- 
^аўйаў, Вайнштайн, вельмі не- 
двухсэнсна заяўляў, што «пры 

•вліянні компартий з Бундам
-апошні эаханае свой рэволюцый- 
ны дух і сваю гістарычную зі- 

.гартаванасйь. Адмаўлопне ад увч- 

.ходжання ў ВНП не Лавць Бун
ду ні магчымаспі развіьацца, и» 
магчымасці ідналайь»;

Аб і^арах. пралезшух у нашу 
партию і не адмовіўшйхся аж 

ісваіх старых контррэволюиыйных 
, потаяла?, трэбх сказаиь, што яны 
для скрыпйя свайго міаулага 
ўмела выкарысталі надзвычайна 
ааблытаны пераплёт соцыяльяыч 
‘і напыянальных адяосів у гады 
грамадзянекай вайны.

Проверка партдакументаў у 
компартыі Беларусі паказхла, што 
ў радзе выпалка? выхадцы э 
дроби «буржуазных наййяналі*  
стычных партий, праляэаючы ў 
КН(б)Б. эалічалі ў свой партий*  
■ы стаж час лрабывання ? тыч
партиях. Сваю коитррэволюиый- 
му» дзейнасиь — а ў радзе вы
пади? і свой актйўны ўдзел у 
Оараньбе супроць совецкай ула- 
ды — яны выдавалі за партизан- 
скі комунктычны pyx. У радах 
К fl (б) Б. такім чиним, аказаліея 
людзі. якіл лічылі за сабой у 
яьасйі рэволюиийных заслуг рад 
год я? на контррэволюпийнай, ан- 
тысовеикай дзейнасиь

Яркім прикладам у гэтих -адно*
еінах можа служит, у скрытия ? 
;ходзе лраверкі партдакумента^ 
.так званая «Копыльская справа».

У Копылі да каниа 1919 года 
Ііснавала мойная эсэраўокая аргя- 
візайыя. У кіруючы склад гэтіЙ 
.ярганізапыі $еахолпілі I манархіч- 
яыя элементы. Пасля адыход» 
белапалякаў гэта арганізайыя 

стала выдавали сябе за большз-

 
жідкую. Каб лягчэй пранікнунь v 
,рады ■ болывэвіцкай партыі, эсэры 
йкульніцкім шляхам лбвяшчалі 
сябе чырвояымі партизанами 
Між тым эсэраўскія дружыны. 
якія гэтымі дюдзьмі выдйналіся 
ва партызанскія аргаяізацыі, вя- 
жі контррэволюцыйную работу су- 
■роць совейкай улады.

Кіраўнікі эсэраўскай арганіза- 
жыі ў Копылі ў лалейшым втры- 
малі партбілеты (шляхам узаем- 
пай рэкіменланыі), прабраліся 
ва кіруючую работу: Чарнушз*  
віч — у якасаі яамлырэктара tH- 
стытута мовы Беларускай аваля
ми н&вук; Гурло — дырэктарям 
інстытута народней гаспадаркі; 
так-жа сама частка з іх прабрх- 
лася ў Наркомасветы.

Контррэволюцыйную дзейнаспь 
жсэраўскіх элементаў, прабраў- 
йыхся ў нашу партию, трэба 
разглядаиь у песнай сувязі з 
лзейнасцю напыянал-дэмакратыч- 
ных элемента?. Проверка партдх- 
кументаў паказала, што, як пра- 
>іла, выкрыты я няцлэмаўскія 
элементы ў мінулым палежалі 
да эсэра?. 1 гэта, вядома, не вы- 
вадкова. бо карэнні эсэраўскага 
і нацдэмаўскага руху адны і 
тыяж — беларускае кулацтва. 
Сапраўдяы твар гэтых буржуаз- 
жа-яацыяналістычных. эсзраўскіх 
влементаў характарызуецйа тым, 
што яяы ў гады грамалзянскяй 
вайны. лэкларуючы за «незалеж
ную Беларускую народную рэс- 
публіку», на справе предавал! 
Ееларусію оптхм і ў розніцу ім- 
лерыялістычяым драпежнікам, па- 
чаргова вямецхім. польскім і 
фраяцузскім, а дазвей жератва- 

рйліся ў платных агента? за- 
межнай контрразведкі.

Тое, што характэрна для контр- 
рэволюныйнай дзейнасці эсэра?- 
скі.х і нандэмаўёкіх элемента?, 
прилезших у нашу партию, ? 
роўнаіі меры хдносіцца J да 
контррэводюцыАных, трйцкігцк*-  
меншавіпхіх і Оўндаўссіх элемен- 
таў.

Ііраверка партдакумеятаў нака
зала, Што ў велізармай боЛьйізсйі 
ьыпадкаў былыя бундаўйы, при
нятый ў рады ІіП(б)Г>, потым 
аказваліся ў радах транкістаў. Тэ
та гхворыпь аб адной і той жа 
еоцыяльнай базе меніпавійка» 
трапкісцк.’х і бунлаўскіх элемен
та?, а таксама зяўляецца пака- 
лальнікам таго, што значная 
частка былых буядаўнаў, приня
тых у нашу партию, па сутнаспі, 
прадзўжала заставания на сваіх 
старых ідэйнцх пазіцыях.

» ♦♦
Засмечанаснь ралоў партийная 

арганізацйі Беларусі класава-ва*  
рожымі людзьмі (выхалнамі э 
другіх антысовепкіх партий — 
Буйда, эсэраў. меншавікоў) сказа- 
лася ў націску гэтых дробнабур- 
жуазных элемента? на асобныя 
зненні партадарата. Адсюль у мі- 
нулим иэлы рад зрываў у пря- 
вядзенні ленінека-сталінскай на- 
цыямальнай палітыкі на асобяйх 
уздяж&Х соцыялістычнага буда?- 
нінтва. Адсюль у недадбкім мі- 
нудим правал у правядзенні ра
ду сур'чзнейшых палітыкі-гаспа- 
дарчых мерайрыемстваў у аса- 
блівнсці на в^сиы.

ІІі прапягу раду год лад не; 
посудным кіраўнійтмам ЦК 
ВКП(Г) і таварыша Сталійа пар
тийная арганізайыя Беларусі 
приняла самую ришучую. бяз.н- 
тхсную бараиьбу супроць уся- 
кига роду амтыпартийних групо- 
вчк. супроць правых і «левых» 
аіюртунісгаў, супроць кинтррэ- 
волюпийных траіікістаў-зіноўеў- 
цаў, супроць усякіх ухілаў у 
ннныянальным пытзнні

Разгром чей контррэволюпыйяи 
напыянцл-дзмакратыэм, ліквідама- 
на кулацтва на вёсцы.

Дзякуючи fiaprui і ўкхзанням в 
б ку ЦК БКП(б) і асабіста тана- 
Duma Сталіна Беларуская парт- 
зріанізаныя дабілася рашаючага. 
харэнмага паляпшэния работы на 
ўсіх участках сойыялістычнага 
будаўціцтва, высока ўаняла сцяг 
бараиьбы за пролггарскі інтэрна- 
цйяналізм.

Бихолэячы з указания? тана- 
пыша Сталіна «аб спосабах вы- 
рошчвання і ўзмапнення марк- 
сісйкіх кадра? з мжцоных лю
дней, кадрлў, якія могуць еду- 
жыиь самим важным і ў апопінім 
ліку рашаючым «плотам еовеикай 
ўлалы на акраінах і ў напил- 
нальных рэспубліках».*)  КіцбіБ 
стварыла монйы касцяк вылат- 
них болыпэвікоў з беларусоў. 
яўрэяў і т. д. Апіраючыся на 
гзтыя кадры, КП(б)В адолела ла- 
біцна за апошнія гйы рашаючых 
поспехаў на ўсіх участках со- 
цыялістычнага булаўніцтва.

Асабліва буйных поспеха? да- 
біліся працоўныя БССР пад кі- 
раўніцтвам партыі за мінулы, 
1935 год. У 1935 голзе прамыі ло- 
иаспь Беларусі выканала план на 
10R.1 проц., гпто дае прирост 
прхдукцыі к 1934 году 23.3 проц. 
У сельскай гаспалариы мы лабі- 
ліся ў 1935 годэе далейтага 
росту ўралжайнасці, далейтага 
росту эаможнаені калгаснікаў, 
несумяеннага зруху ў развіпні 
жывёлагадоўлі.

Знячных поспехаў Іабілася Бе
ларуская партаргаяізапыя ў на
родней асвепе: колькаспь вучняў 
у отколах дасягнула 1 мільёна 
(у параўнанні з 1915 годам паве- 
лічэяне больш чым у три рази); 
студэята? у ВНУ—12.273 чалаве- 
кі (ў 1915 годзе лік сгудзнтаў 
ВНУ складіў 182); студэнтаў у 

•) Сталін «Марксізм і жадыя- 
нальна-каланіяльнае питание», 
стар. 135, диртвыдат 1935 г.

24 проц, вишэй чым у міжушм 
годзе. Гэтыя темпы паказваюиь, 
ипо моталвпрамьюлокдець, будку*  
нічая, ляснэя, трыкзтажмм і ма
ка торыя іншыя йіды праыысло- 
васці Ьаларусі выканаюць свой 
ляцігадокы план за 4 гады. Ца- 
гельния прамисловаспь Беларуси 
? 1935 годзе выпускал! 225 мі.іь- 
ёна? цэгли. У гэтым годзе яна 
дасиь да 500 мільёна? иэгл№ 
Гарантыяй гэтага — работа такіх 
стаханаўнаў, як Сенкевіч, які дае 
46 тис. цэгли за прэсазмену; 
КуЙбышэў, які виконвае ЗЯ7 лроп. 
нормы, Оухамаў ! яго таварыши, 
якія дйбіліся павелічэння магут- 
насці сваіх вхрштата? у два ра
зы. Стаханаўцы абутковай Фаб
ры» імя Кагановіча (тт. Скабло, 
Розенберг і інш.) зэканомілі за 
1985 гол гкурсыравіны на «о тыс. 
пар абутку. Стахапавец чирнонл- 
сцяжнік .Іычкоўокі замест 160 
яшчыка? запалак за амену вы- 
праноўвае 250 яшчыкаў.

Па іншых галінах прамысло- 
ва<п! мы маем не мент яркія 
ўзоры стаханаўскай работы.

• •е

Узнімаючы на новую ступень 
усю нашу работу, мы ні на мину
ту не павінны забыв&иь аб той 
асаблівнй алказнасці, якая ля- 
жыць нч нас, прапуючых у шмат- 
напыянальнай рэспубліцы. на 
гражіны з капіталістычны.м све
тим.

Важжейіпай аалачай партаргані- 
заныі Беларусі — далейшае ўоя- 
мернае павышэнне большэаіцйай 
пільнасці. Ад беларускіх больик- 
віко? перш за ?сё ттрабуеииа 
ўменне быстра распазнавапь і 
рашуча паралізаваць контррэво- 
люныйныя дзеянні такіх ворага?, 
як буржуазный наиыянв.'исты, 
эсэры, выступаючыя пад фаль- 
шыва-нацыянальным сцягам, бун- 
даўцы. не гаворачы ?жо хб велі- 
зарнеЛіпйй пільнасці да рознага 
роду шпіёнаў, праиакатара?, ди
версанта?, якія прасачваюциа да 
нас з-за граніны. Партийная 
нільнаспь патрабуе ўмення рхс- 
пазпавань усе Іх махінацыі, па
трабуе стараннага вывучэнпятих 
канала?, па як!х такога роду ко- 
pari шукаюнь шляхо? у КГ1(б)Б. 
Пракерка партийных лакумчвта? 
паказала, пхпрыклад. што ? ра
дзе выпалка? тпіёнскім элемен
там удаениа прабрагша ? рады 
нашай партыі пад выглялам па- 
літычвых эмігрантаў, нібы ўцёк- 
mux э-э« граніцы ад праследван- 
няў.

Партийная пільнаспь абінязвде 
яас умець выкрыішць контррэно- 
люпыйныя махінапыі і іпшых во*  
рагаў нашай партыі і совецкай 
удалы, у асабдіваспі двурушіп- 
каў — трайкіствў і аіно?е?паў. 
якія скаіііліся ў лагер самай 
агхлцелай белагвардаейтчыны. 
Ііраверка партийных дакумента?, 
між іншы.м, наказала, пгго веноз
ным кадрам трацкіета? у !»<’('!• 
уда.кхя аднавіцца ? партыі яшчэ 
? 1927—1928 гадах шляхам пада- 

(чы зая? аб адмаўлепні жл тран- 
кісккай дзейнасііі. Ва ўчотных 
картках пры алнаўленні траа- 
кіста? у партыі адзнак аб вы- 
ключэнні іх з партыі не рабі.іэ- 
ся, паколькі ? радзе выпалка? 
траіікісты адна?лялі<я ў партыі 
без уеякіх партийных спагнан- 
няў. Лднавіўшыяся такім чи
нам трапкісты пераязлжалі ? 
другія арганіаапыі і там ужо, 
скрыўшы сваё трапкіспкае міну. 
лае, прадаўжалі часта бесппкарх- 
на екаю контррэволюцыйную 
двурушніпкую дзейнасиь. Про
верка партийных лакументх? па
казала таксам». што трапкісты 
знычайна прябіряліся на так:я 
ўчасткі работы, дзе. э алиаг.» бо
ку, можна было епакойна а ісіж- 
taiuia, а з другога — блі.зка су- 
тыкщца э рабочий I сялянскай 
масай.

іменна ? сувяз! з праве р- 
кай партийных лакумента? крму- 
н’сты Беларусі асабліаа зразу ме
ль што партыйная пільнасць па
трабуе моцнай, нвпарушнай сувя- 
эі з масамі, піто пільнаспь патра
буе смелага разгортвацня большэ. 
віцкай самаярытыні і крытыкі не 
гледзячы на асобы, тто Ідэйна- 
большэаіпкае загартоўванне па
трабуе павышэнмя тэарэтычнага 
ўзроўню ўе!х чяемаў лартыі.

Партыйная пільнасць патрабуе 
дал ей шаг» ўмацавання парты й н ай 
дысцыпліны ? КП(б)Б. найстра- 
жзйшага захавання большэвіцкага 

тэхнікумах 20.928 чалавек (у 
1915 г. — 2.258) — такія няпоў- 
ныя дания, ятя характаризуюць 
вялікі культурны рост народа? 
Беларуси

Дзякуючи вялікай дапамозе з 
боку продмтарыята Совецкага 
Саюза, у першую чаргу з боку 
рускага пролетарыята, Дзякуючи 
мудраму і готоязеянаму кіраўпіц- 
тву з боку ЦЦ ВКП(б) і асабіста 
тавлриша Сталіна, аде талая, жк- 
брдцкая Беларусь лератворана ў 
культурны нжітнеючы ирей.

V
Яшчэ ў 1933 годзв ЦК ВКП(б) 

адзнвчыу уэдым соевцкай нацыя- 
нальнай культуры ў Беларусь 
Тады-ж ЦК ВКН(б) -паставіў па
рад ЦК КП(б)В задачу самой ра- 
шучай бараиьбы з буржуазным! 
иацыян містамі, трацкістамі, бун- 
даўпамі, эсэрамі і інгоымі нора га- 
мі, яхія праводзілі сваю анты- 
совецхую работу над фальшива*  
нацыяналістычным сцягам.

Значная работа па ачытчэнню 
парты) ад гэтых элемента? была 
правждзона ў 1932 годзе, а зх- 
тым, у часе чысткі парты!, у 
1933 годэе. Урокі палзей, звяза- 
ных са зладзейскім забойствам 
OL N. Кірава, узнялі пільнасць 
КП(б)Б. У гаты перыя.т бы? вы
крыт і выгнан з радо? парты! 
иэлы рад прытаіўіпыхся. бела- 
гвардзей< кіх. кулапкіх, буржуаэ- 
на-нацыяналіетычных і трайкісц*  
ка-зіноўеўскіх элемента?.

Рашучую ролю ў ачышчанні ра
до? партыі ад класма-оарожых і 
чуждых людзей, яйія лрабраліся 
ў нашы рады, адыг рала лрааор- 
ка партынных дакумонтаў. Про
верка ў велізарнай ступен! ўзня- 
ла класавую пільна<*йь  комуні- 
ста? беларускхй лартарганіааныі, 
яна ўзняла актыўнать не толі.- 
кі члена? партыі. але і лепшых 
$ беспартийных. Аўтарытэт нч- 
шай большэвіцкай марты) ў ви
нах шырокіх прайоўных мае 
узнят на новую, больш высокую 
ступень.

Х;бТ аб гэтым не сведчыиь. 
напрыклад, тдкі Факт, калі ў ад- 
ным з рхёна? Беларус-І старуха- 
калгасніна пришла пехатоЙ за 40 
кілометраў да сакратарж райкома 
! выкрыла аднаго н «члена? парт 
тыі», алказпага работника. был«> 
га ўдзельніка банды Булак-Бх- 
лаховіча?

Гэты-ж сам па сабе нязначны  
Факт гаворыиь аб тым. як дорагх 
каша партия часам працоўныч. I 
гэта не адзіны вы па лак: ан я? 
викрына?чага пхрадку было па
лая» за ўнесь чао партркяерк! 
па ўсіх раснах Беларусі звыш 10 
тысяч, з якіх значная частка 
нацверд.іілася.

Праверка яшчэ больш эгуртала*  
ла ?с!х члена? партыі і ўсіх пра- 
йоўных Беларусі ў бараньбе яі 
генеральную лінію нашай парты! 
вакол ЦК ВКП(б), вакол правалы- 
ра народа? СССР таварыша 
Сталіма.

Велізарнае эначэнне пранерк! 
партийных днкумента? заключаем*  
па не толькі ? тым. тто з партыі 
выгнаны ўсякхга роду белагвар- 
лзейиы, буржуазный нацыяналі- 
сты. трацкісты, эсэры, бунлаўцы, 
шавіністы. жулікі і прахвсм-ты, 
алеіў тым, што партправерка са- 
дзейнічала выяўленню мнмгіх со- 
цень і тысяч партийных і непар
тийных большзвікоў, бязмежна 
аддаяых нагаай партыі. паказнам»- 
чых болыпэвійкія ўзоры ? рх'к.не 
на самых рознастайиых участках 
соцыялістычнага булаўніптва.

Ачыстка партийных радо? ад 
чуждых і варожых элемента?, не-- 
сумиенна, сказалася ? тым мч- 
гутным уз дыме рабочих ) кал- 
гасних мае, які знайшо? евчй 
ныражэнне ? разгарну?птым<я 
стахонаўскім руху. Лік стаханаў- 
па? у Беларусі на 10 снежня мі- 
пулага гола склада? 10 тысяч, 
да гэтага часу складае ?жо 25 
тысяч.

За студэень бягучага года вы- 
творчая праграма выканана Бе- 
ларусіяй вх 103,7 ароц., абу ва

статута, далейшаг» Vcxvepnani 
паляпшэння арганізаныйяа.парт 
тыйнкй і ўжутрынідіавпўжжй pu- 
боіЫ. Урокі Праверкі пжртдакумен- 
таО яшчэ япчей пвквпж.чі яам. што 
задача цадняццд аргаыізшхымйа- 
партыйнага кірфўшвггва да ўчроў. 
ню : і.іітілн га к , .. і лтжа з'яў- 
лятіна етрыжнем. асновай поонж» 
\у ўс.ій нищай работіж

Для таго, коб справіппа з тымі 
найвялікшымі залачамі, якія ста. 
яйь перад КІІ(б)Б як хляым э ат- 
радаў вялікай НКГІ(б), наша асаб- 
лівая ўвага павіняа быпь накіра- 
вана—ях гэтаму еяўсРды вучыпЬ 
нас таварыш Сталін -- на клалжт- 
лівае. любоўнкж кырошчвамнв і 
падрыхтоўку кадра?, у першую 
чаргу з мясновых лю.пей. для 
гірасоўвання It на яажнейгныя 
ўчасткі нартййнай, сдеадяай і 
культурнаЛ работы. У пракэсж 
праверкі партдакумента? рйлуш- 
на на адказную іілргывхую I со- 
вецка-гкспадарчую работу ла 
2 тысяч, комуністаў. Гэтн — толь- 
кі пачатак. Яшчэ бодын і глыбей 
нияучаиь кожнага комуніста 1 
лелшых з іх вылучапь на кірую- 
чую работу — абавязак кожн&іі 
партарганізапыі Беларусі.

Ална з наших сур'бэяойтпых 
задач — выхаваць кадры люлзей, 
узброеных рэволюныйным вучэн. 
нем Маркса—Энгельса—Леніна— 
Стадіна. Урок! правсркі наказал^ 
пгго без ведання гісторыі ВКП(б), 
без ведан ня гісторйі Беларускай 
нартарганізапыі, без дэтклбваг» 
вывучэння рэвгхлюцыйнай барань- 
бы ? Беларусь асабліжа перыада 
грамалзянскай вайны, иельга уз- 
няпь на еапраўдную вышито 
большэвшкую ііільнасйь.

Трэба за?с?ды памятапь нем- 
наразовыя ўказанні таварыота 
Сталіна, пгго вывучэнне гісторыі 
нашай партыі, вывучэнне гісторыі 
бараиьбы партыі з ус яка га роду 
антипартийным! групоўкамі з’яў- 
ляоцца адной з важнейших умо? 
загартавяння комуніста?, павы, 
шэння большэвійкай пі.чьпасйі. Та
му ЦК асаблівую ўвагу ўдзяляе 
арганізаныі справы прапагамды 
мдрксізма-леніяізма. Амаль кож- 
ны прапаганлнст раёянай парт- 
арганізаныі правярзўся I эапвягь- 
джаўся на бюро ЦК КІ!(б)Г». Ал иг
раных на курсы пралагжнлыстаў, 
асціранта? інстытута гігЛрыі 
партыі. я ? Менску кожпагх асоб- 
кхга прапагянды'та ЦК КП<б>В 
праверы? усебакожа, устлквіўпты 
сі'т:+матычнуіо дапамогу і конт
роль іх работы.

Граніпа ябавяэйяе яае усямер*  
ча ўлмапмЙіь нашу ўвагу да 
«•правы абаромы. Іілопятамі. лю- 
бп?л» мы акружаем і яшчэ божью 
пянінны акружмць нашу Чк.-рво- 
ную армію і наших героЛскіХ 
пагрэнічнікаў: яны п’яўляюцца 
зоркімі вартапым! нмпых граніж, 
выкпнваючймі ? выкіючня ііяжкіХ 
умовах свой абовяяак порад вялі- 
каЛ радзімяй.

Мы павінны так ярганізавзпь у 
сябе масавую абарончую работу, 
каЛ кожны калгаскік адчуваў ся- 
бе лаграяічніквм. і'атовым у лю
бую мінуту дань с.акрупіальны 
адпор ворагу. Ужо зараз ёст» 
мноства факта?, якія сн«дчапь аб 
пачуцці адказнасні і бгзмежяаН 
любві ла соііыялістычнай рялз’мы 
беларускіх калгаснікаў, якія пра- 
цукшь на граніцы.

Мы' пе гяворым ужо аб выключ
ка выдатнай, гера'чнай рабоце ua- 
іпых пагранічнікаў.

Вось некаторыя ярк:я Факты. У 
алным з пагранічных раёна? кал- 
гаснік Казлоўскі Арчіп. ліб год, 
увайшоўпты ? гумно, выкры? там 
невяломага. які ааяяіў, што бы?- 
выслан у Сбір ! зараз прабіраей- 
tta ла сваёй сям’і, на сусгдні ху- 
тар. Казлоўскі паввляміС art су- 
стрэчы э невидимым сваей дачиы 
Бапяяпўскяй Няталіі і пасла? яе 
сабряпь кялгасніка? для ватры- 
маяня невядомага. Сам Казлоў*  
екі да приходу кн.чшсяікае увесь 
час яагляда? за иевядимым Пяе- 
ля, бячачы. пгго яго акружыл! па. 
лаепе?шыя кялгаеяіві, адкры? 
лзверы, зраЛі? стрел па кялгясяі-ч 
ках і кінуўся Легчи. ускочыТтя 
на каня, які зяахолзіўся яезалёти

Калгаснікі тут-жа ўзялі з кстга- 
са лепшых коней і пкчалі npa- 
следванне. Старшыня к», л га с в 
«Чырвомы Кастрычнік» Алехно на 
шляху прасдедвання спатна? гру- 
завую машину адной з МТС і па- 
ведамі? шоферу Клачко аб вда- 
рыўшымся. Шофер лаСадзіў у м*.

(Працяг — нк 3-й отар.).

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў 
бібліятэцы




